"黄马甲"折射法国后现代社会撕裂

冲天的火光,破碎的橱窗……法国 巴黎这个享誉世界的浪漫文化之都,在 2018年年底不是被即将到来的圣诞气 所替代,这究竟是1968年"法国革命" 的精神延续,还是今天法国后现代社会 的撕裂与冲突张力显现?另一个吊诡的 问题是,社交网络媒体何以能够将燃油 税上调的问题持续放大,并在法国经济 复苏已经取得一定成效的情况下, 掀动 这场运动既不是传统的法国政党策划 显示政治诉求的结果,也不是工会组织

"毕其功于一役"的改革 失去基本盘支撑

罢工清晰利益的表述。为了反对而反

对,"黄马甲"聚集在反对的主题下,是

一种怎样的社会诉求与底层抱怨?

首先,改革,加速改革,导致利益受 损群体短期内快速扩大。

改革既是马克龙的竞选主张,也是 其赢得希望摆脱沉疴积重的选民们投 票的基础因素。萨科齐的夸夸其谈,奥 国"施罗德改革"晚了15年,错失了结 构性力度改革的良机,同时法国也因经 济竞争力下降, 一步步失去欧洲范围

平心而论,执政后的马克龙推出的 的问题。单从经济角度看,在2016年底 突破 2%的 GDP 增长瓶颈后, 法国 容易找到共同发泄不满的议题,暴露了 经济指标导向的改革,不仅使得马克龙 政府"毕其功于一役"的改革失去了基 本盘的支撑,同时也凸显了法国后现代 社会的多元与福利固化的坚韧性

"法国再兴"不能解决普 通民众的现实困难

其次,民生与政治理想的矛盾。

"黄马甲"们在凯旋门前抗议示威,与庆祝圣诞节的花灯形成强烈反差

家。他在竞选时候提出的"法国再兴"的 口号,吸引了法国选民的眼球,并使选 民投出自己的选票。但是当选民们在大

虽然法国目前91%的综合失业率 告别长期两位数的失业环境,并可以作 平(13.6%)高于欧盟平均水平(12.2%), 拉低了普通民众的获得感。目前低技能 食品与租房支出后几乎无所剩余。因 此, 政府的改革与民生究竟是什么关 系? 忘记改革初衷、立志于伟大的政治 实践,对于多元化的法国社会不仅危

偏偏选择与自身能力不

马克龙的改革旨在降低政府的财 选承诺,法国加强了在国际舞台的活动 释,也是英国布莱尔政府时代的政策实

的印度铁路网依然使用着四种不同规

格的轨道:5 英尺6 英寸的宽轨、1 米的

今日局面的并非地理条件限制,而是出

于殖民时期总督们的不同喜好。时至今

制成为印度铁路一个难以企及的梦想。

"第一条铁路"之争留下隐患

运的窄轨和超窄轨,光是宽轨和公制 验线的建设。

标准,并使法国重新成为欧洲领导国 更多更大话语权,并解决国际影响力的 和应对后现代社会的理论法宝。但事实 衰退问题。马克龙组建独立"欧洲军"梦 想既有戴高乐主义的传统,又是现实中 不想寄北约篱下的表现。而当美国退出

> 球气候变暖"的领袖大旗。"全球减排先 锋"的落实,既需要以碳税为代表的新 务的能力无奈。解决全球变暖问题是一 个资金投入巨大的复杂、长期系统工 公共事务, 提供普惠性国际公共产品, 甚至是不切实际的奢侈品,酿成了国内 的普遍反对并引发了社会群体运动。

已过时的政治理念如何 进行政治实践

最后,理论的灰色与现实的无力。 其"非左非右"的政治主张。这个主张既 是上个世纪90年代英国理论家安东 尼·吉登斯的"第三条道路"的理论诠

上, 选民们从来不热衷于理论家们的灰 色演绎。出于对欧洲范围内已经开始凝 聚力量的"极端政治"的担心,法国选民 "专家内阁",使得其执政缺乏了政治层 面"基本盘"的支持,一旦碰到改革的难 国后现代社会断层撕裂加剧的根源。

视觉中国

动,本身就是是法国社会进入"后现代 社会"各种结构性矛盾的体现,也反映 发深层社会问题。因此,在任何政治实 马克龙竞选中最引人瞩目的就是 践中,美好的政治理想必须与民生发展 结合, 改革的初衷与福利顽疾的对抗, 必须有高度的技巧和对大环境的总体 判断,否则,动荡、冲突与不稳定可能就 对华为感到担忧,我外交部表示

针对有欧盟人士称因"强制后门"

基于"猜测"对中企设障碍很荒谬

侯晓晨)针对有欧盟人士称因"强制后 门"对华为等中国企业感到担忧,外交部 发言人陆慷 10 日表示,基于"猜测"对企 业正常经营设置障碍的做法是非常荒谬 的,希望有关国家能够为中国企业投资、 经营、合作提供公平、透明和公正的环 境,不要再出于其他目的为中国企业的 正常运营设置不必要的人为障碍

在当日例行记者会上,有记者问:据 报道,欧盟委员会副主席安西普称,欧盟 不得不对华为等中国企业感到担忧。中 国政府可能要求科技企业与情报部门合 作,如通过安装"强制后门"访问加密数

陆慷说,一段时间以来,个别国家的 -些人总是在讲华为"可能"会对他们的 国家安全造成威胁,但是到现在为止,这 些人从来就没能提出一个有说服力的证 据,证明华为是如何影响了他们的国家 安全,这种基于"猜测"对企业正常经营

"在当前经济全球化的背景下,我 相信这也不利于各国开展互利合作。"

据新华社北京 12 月 10 日电 (记者 他说, "如果他们国家的产品或者投资 合作也因为这样无端的猜忌而被限制, 他们自己会怎么想?"

陆慷表示,华为是一家自主发展的 中国民营企业,与世界很多国家都开 展了很好的合作,中方到现在都没有 听说过哪个国家因为跟华为合作而产生 安全问题。目前已经有二十多个国家与 华为签署了 5G 商用合约。他介绍说, 就在上星期,葡萄牙企业与华为公司签 署了合作协议;不久前,德国官员也 表示, 德国政府不考虑禁止外国供应 商提供 5G 设备,德国电信企业正在与 包括华为在内的多家厂商就 5G 网络开

"中国法律法规没有授权任何机 构可以强迫企业安装'强制后门'。中 国政府一贯鼓励中国企业在遵守国际 规则和当地法律基础上开展对外经济合 作,我们也希望有关国家能够为中国企 业投资、经营提供公平、透明和公正的 环境,不要再出于其他目的为中国企业 的正常运营设置不必要的人为障碍。'

■卡舒吉遇害案后续报道

沙特拒绝向土耳其引渡两名嫌犯

据新华社利雅得 12 月 9 日电 (记 是沙特前情报总局副局长艾哈迈德·阿 者王波 涂一帆)沙特阿拉伯外交大臣朱 拜尔9日拒绝了土耳其提出的引渡沙特 记者卡舒吉案两名沙特嫌疑人的要求。

朱拜尔在此间举行的记者会上说: "我们不会将自己的公民引渡到国外。"

下令逮捕两名涉嫌参与卡舒吉案的沙特 人。土耳其《自由报》报道说,这两人分别

西里和曾担任沙特王室顾问的萨乌德• 卡赫塔尼。两人目前均在沙特

土耳其总统埃尔多安一直要求沙特 将卡舒吉案沙特嫌疑人引渡到土耳其进 行审讯。10月20日,沙特检察机关宣布 土耳其伊斯坦布尔首席检察官5日 卡舒吉已死亡。11月15日,沙特宣布起 诉11名犯罪嫌疑人,并提出对其中下令

国内首次举行大洋洲研究高层论坛

本报讯 (记者刘畅)"大洋洲研究高 层论坛"9日至12日在上海举行,来自 30 多个高校和科研院所的 70 多位专家 学者出席论坛,本次论坛由华东师范大 学国际关系与地区发展研究院主办、《世 界历史》编辑部协办。

华东师范大学终身教授、俄罗斯研 究中心主任冯绍雷表示, 作为区域和国 别研究的一个门类,国内大洋洲研究方 兴未艾,同时有很大的研究空间可以拓 展,鼓励学者从历史、文化、政治、经 济各个方面进行综合研究。《世界历 史》编辑部主任、中国社科院世界历史 研究所研究员徐再荣从历史学的角度出 发,认为包括大洋洲研究在内的学术研 究要处理好智库研究和基础研究的关 系,以基础研究为出发点,进行全面深 入的研究

据华东师范大学国际关系与地区发 展研究院教授汪诗明介绍,今年是改革 开放 40 周年, 国内的大洋洲研究从无 到有、影响日甚,举办国内首次"大洋 洲研究高层论坛"是纪念改革开放的伟

构从事澳大利亚、新西兰和太平洋岛国 的相关研究,已经形成300人左右的研 本次"高层论坛"的主题是"大洋洲

研究的历史与现实",50 余位专家学者 进行发言和讨论,发言主题涉及全球化 时代的中国与大洋洲国家关系等现实议 题,中澳关系的走向是焦点议题之一。11 月8日国务委员兼外交部长王毅在北京 同澳大利亚外长佩恩举行第五轮中澳外 交与战略对话,这是澳外长近三年来首 次访问中国,被认为是两国关系开始缓

中山大学大洋洲研究中心常务副主 任喻常森在接受本报记者采访时表示, 澳政府对华政策的转变取决于该国国内 政治生态的变化。澳学术界的对华态度 可大致分为自由主义、现实主义和保守 主义流派, 而政策界主要采取现实主义 的对华政策。喻常森认为,中澳关系缓 和态势表明两国经济关系正在走向深度 发展,也说明中澳是保证亚太地区稳定 的主要力量,但是两国关系走向何方,

国内并行四种不同制式轨道,三年中近五万人被火车撞死

印度铁路缘何积重难返

地球村即景

■本报记者 陆纾文

谈起印度铁路,混乱无序和事故频 发恐怕是它留给人们的最深印象。作为 拥有世界上最庞大、最繁忙铁路系统的 国家之一,过去数十年间,印度的社会 和经济发展似乎并没有给它的铁路系 统带来多少红利。面对接二连三的悲 剧,人们不禁发问印度铁路如今混乱不 堪的局面,是先天不足还是管理不善? 它究竟经历了什么,又是如何一步一步 走向今日的积重难返?

安全不过关 硬件不友好

据路透社报道,10月下旬,印度旁 遮普邦发生了今年以来最严重的列车 撞人事故,造成61人死亡,数十人受 伤,引发民众对铁路安全的强烈不满。 然而一波未平一波又起,几天之后《印 度时报》又援引铁路部门的数据披露, 在 2015 年至 2017 年间, 该国共有 49790人因误入铁轨而被列车撞死,使

得尚未平息的民愤如火添薪。 在面对这一系列报道时,人们还依 200 起…… 稀记得就在去年8月,印度在短短十天 的时间内发生了四起火车脱轨事故,导 致 22 人死亡,数百人受伤。当时印度铁 路部门曾公布数据称,1999年至2009 年的十年间,印度共有3029人因铁路 事故丧生,而同期美国、加拿大、英国的

铁路事故死亡人数之和为623人。 印度铁路缘何悲剧频现?《印度时 轨,就已经让乘客在上上下下的换乘中 报》认为,列车养护不当、铁道维修不 苦不堪言。更令人大跌眼镜的是,造成 里到加尔各答铁路专线的设想也已浮 庞大的铁路系统的运营,日益增长的运 足、车站信号过时是根本原因。报道称, 印度铁路公司每年维修的铁道长度仅 为 2000 公里,而实际需求高达 4500 公 里;此外,印度铁路用于探测轨道缺陷 的超声波设备不足,而列车防撞系统也 仍处于试验阶段。更有报道称,印度铁 路职工享受着高福利却消极怠工,连基



印度新德 里民众挂在火 车上出行,由 于运力不足 "扒火车"在 印度成为常

视觉中国

本的粪便清理工作都懒得做,每年因排 恐怕需追溯到 1846 年美国的棉花歉 般阻挠……最终,加尔各答失去了拥有 泄物腐蚀铁轨而导致的火车事故不下 收。为了在印度这片殖民地寻找新的供 全印度第一条铁路线的机会。输得不情 应链, 英国棉纺织业主向议会寻求支 不愿的印度东部在此后数十年间始终 除了事故频发,印度铁路在硬件上 持,在印度开设一条连接农场和港口的 心存不甘,进而在全国铁路并线运动中 的"不友好"同样让旅客望而却步。今天 铁路线。为了省去绕行南亚次大陆的时 怀有强烈的抵触情绪,成为印度提高铁 间,更快抵达欧洲本土,英国商人们都 路运输效率的一大瓶颈。 倾向于将棉花送到印度西海岸。于是,

在殖民政府的支持下,印度铁路公 公制轨、2英尺6英寸的窄轨以及2英 坐拥地理优势的孟买在印度总督达尔 司在整个20世纪上半叶曾因拥有亚洲 尺的超窄轨。暂且不论仅使用于山区货 豪斯侯爵的支持下,率先开始了铁路试 数一数二的铁路系统而辉煌一时。然而 在印度独立之后,一切都改变了。日渐 与此同时在印度东部,有关筹建德 萎缩的维护经费再也无力支撑起这一 出水面,然而由于地方政府的拖延,准 输需求导致车厢连年超载,"扒火车"成 为印度铁路的常态。

建批文直到三年之后才得以签署。紧 日,高昂的轨道铺设费用,使得统一轨 接着,更多的天灾人祸接踵而至:从 印度铁路如今的衰败不仅有铁路 英国订购的火车头被错误地运往澳大 公司管理不当所带来的负面结果,更有 利亚;运送车厢的货船在出海后不久 殖民时期遗留下来的历史因素。积重难 便沉入大海;铁轨的铺设工程在必经 返的印度铁路想要走出一片坦途,重拾 要探寻印度铁路由盛而衰的始末, 之地金德讷格尔遭到法国殖民者的百 民众对这一系统的信心,又谈何容易?

英国的北极防御新战略意在何为

智库观点

本・巴里

(英国国际战略研究所)

近日英国国防大臣加文·威廉姆森 极防御战略。英国为何选在此时行动? 人员参与。 其新的战略又能带来什么?

与俄罗斯关系的转变, 使得英国重新聚 焦国防和安全,包括来自北方高纬度地 作伙伴方面发挥了一定作用。 区的威胁。第三, 北约需要更广泛地遏 制俄罗斯对其成员国的军事威胁。

用将大大提高,特别是横跨俄罗斯北部 其是在北极冬季。 海岸的北海航线。气候变化也将使北极 的还是潜在的,都是经济利益最大的。

加快贸易过境的潜力, 以及开发北极渔 业和尚未开发的自然资源感兴趣。然 而,对于所有实际和潜在的北极参与国

俄罗斯加强了在北极与从北极向北 大西洋部署和投射军事力量的能力。过 于 2019 年在欧洲部署,届时,英国将在 去几年,北约海军指挥官对俄罗斯潜艇 冰岛执行空中警务任务。英国和挪威也 活动大幅增加的担忧尤为明显。

挪威尤其认为, 自己容易受到俄罗 导的联合远征军军事伙伴关系还包括芬 兰和瑞典。这两个北极国家都对俄罗斯 在北极日益增强的实力感到担忧,特别 世界智库研究中心刘琳编译)

是在俄罗斯摩尔曼斯克港和北方舰队周 围,集中了先进的精确进攻和防御能力。

最重要的是, 北约认识到加强欧洲 的重要性, 并在美国弗吉尼亚州诺福克 建立了一个新的、以北约为主导的海 上/北约联合部队司令部。此外, 北约 宣布,英国将在挪威加强皇家海军陆战 还进行了多年来最大规模的"三叉戟" 队的寒冷天气训练,并将启动英国的北 演习,由挪威担任东道主,逾4.5万名

北约的新举动得到英国大力支持。 并非只有英国重新关注北极。在伦 英国不是北极国家,但这些活动都发生 敦看来,有三个因素在起作用。首先,在家门口。地理位置意味着,在应对俄罗 有评估认为,气候变化正在增加该地区 斯对挪威的潜在威胁等方面,英国扮演 的经济重要性。其次,2014年后英国 着关键角色。所有这些因素表明,英国的 国防战略和活动在安抚其北极盟友和合

然而,英国政府面临的挑战是,所有 这些抱负都只是一套相互竞争的全球防 气候变化已在减少北极海冰的面 务和安全雄心的一部分。问题是如何以 积。关于这条航线的准确时间和范围, 一种符合成本效益的方式实现它。目前, 目前有一场热烈、持续的辩论,但也产 在北极地区发生军事对抗的威胁很低。 生了一种广泛的共识,即极地航线的效 然而一旦发生,英国军队将面临挑战,尤

的自然资源更容易开发。俄罗斯在北极 北极地区的训练水平一度较高,但现 的能源资源数量,无论是目前正在开采 在已大幅下降,尤其在冰层下的潜艇行 其他国家也对利用北极航线缩短和 面,表现得尤为明显。英国皇家海军陆 战队宣布增加在挪威的寒冷天气训练, 这将为英国增加在该地区的军事介入提 供有益的基础, 意在加强与挪威的协同 来说,在北方高纬度地区开发资源和开 训练。训练部署应该从简单地参与, 辟新的过境路线,取决于对有关国际规 转变为与其他国家武装部队和相关机

英国皇家空军的台风战斗机计划将 在未来共同操作 P-8 海神反潜机建立 联系。英国已经发出信号,打算更多地关 斯的各种威胁。挪威的防御战略取决于 注这一地区。但对其北极盟友和合作伙 北约盟国的加强。奥斯陆认为,英国军队 伴冰岛、芬兰、挪威和瑞典来说,新战略 宣言,是否能转化成长期和持续的承诺。

(上海全球治理与区域国别研究院